

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Temprado 9

o da la correspondencia al Administrador

Instituto de Vacunación antirrábica

Sucursal del Instituto Alfonso XIII de Madrid

MÉTODO HÖGYES

Director D. Vicente Muñoz

MÉDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES

Calle del Salvador, 26, 2.

FIDEL BONILLA SOL Corredor de Comercio Colegiado

SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

ADRIAN AGUILAR SANZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

39, AMANTES, 39

José Estevan Serrano

Corredor Colegiado de Comercio

Interviene en operaciones del Banco de España

Cobro de Cupones sin descuento alguno

Compra y venta de Títulos del Estado

Negociación de Letras - Descuentos -

Préstamos y Créditos

Valores Mercantiles e Industriales

Ordenes de Bolsa para las de Madrid,

Barcelona y Bilbao

Cambio y conversión de valores

Suscripciones a Empréstitos, etc., etc.

Despacho: Democracia, 30, 2º; - Teléfono, número 17

El momento político

Apenas constituido el Congreso inicióse con amplitud el debate sobre la carestía y excesiva elevación de las subsistencias hablándose con mayor detenimiento del problema del pan y que comentamos en otro lugar de este número.

Este debate fué antepuesto a la discusión de contestación al Mensaje de la Corona, sin que por desgracia haya surgido una fórmula de solución, quedando por tanto el problema como estaba apesar de lo mucho que se discursó sobre ello.

Al discutirse la contestación al Mensaje presentaron los nacionalistas catalanes una enmienda en que

pedían la agrupación del programa regionalista-nacionalista.

Defendió la enmienda el diputado catalán Sr. Pi y Suñer, abogando por la autonomía política, municipal y universitaria.

En nombre de los nacionalistas vascos, más conocidos con el nombre de vizkaitarras, intervino el señor Aranzari.

Las estridencias del diputado vasco causaron profundo disgusto en la Cámara, ya que no podía menos de molestar el que proclamase las insanas y antipatrióticas aspiraciones nacionalistas de los exaltados vizkaitarras.

El diputado por Pamplona señor Pradera intervino elocuentísimamente en el debate en nombre de los vascos patriotas para reprobar y condenar las demás vizkaitarras, acusándoles con irrefutables testimonios de antipatriotas y exaltados.

Puso de manifiesto que no es el pueblo vasco el que representan los actuales diputados, ni el sentir de ellos es el sentir de aquella apreciada porción de tierra española, que quiere, desea y ambiciona vivir en completo consorcio con la madre común.

Evidenció el elocuente diputado navarro que los vizkaitarras realizan una indigna propaganda entre aquellos sencillos campesinos, procurando despertar en sus nobles corazones el más profundo odio a España.

Terminó su brillantísima oración exclamando en un arranque de noble patriotismo «los vascos estamos tan compenetrados con España, que queremos salvarnos con ella, o perecer con ella».

Toda la Cámara aplaudió con entusiasmo y constantemente exteriorizó su aprobación y el gusto con que escuchaba al noble y patriota diputado vasco.

También intervino en el debate el Sr. Maura para decir, que si bien él deseaba abordar el problema regionalista, no lo creía oportuno en los momentos actuales.

El Sr. Cambó, también terció en la contienda en el mismo sentido que el Sr. Maura.

Enamorados del ideal regionalista, en cuanto este representa la racional aspiración de que las regiones diversas que la geografía claramente demarcó en nuestra Patria y el carácter, costumbres y especial legislación sancionó, tengan su propia y peculiar vida, desarrollo y legislación dentro de la más completa y armónica unidad nacional, no podemos menos de reprobar los extrávios de los vizkaitarras y tributar nuestro modesto aplauso al diputado navarro por su patriótica y digna intervención.

Según las últimas noticias, ha emulado ya en el Senado la discusión del proyecto de Amnistía, que seguramente será pronto aprobado.

Importante reunión

El domingo a las diez se reunieron en el salón de la Comisión provincial de la Excmo. Diputación los señores siguientes: Monforte, Feced, Ferrán, Deport, Torán (D. José y Joaquín), Bayo, Gómez, Hué, Huade, Moreno, Torán (D. Alfonso y D. Dámaso), Muñoz, Marqués, Torregrosa, Sanz, Laguía, Monserrat, un representante de la Sociedad «Santiago» de Pancrudo, Argendray, Cervera, Alberola, Hawes, en representación de la Sociedad «Jarzo», la casa Social Romero y Castelví.

El Presidente de la Cámara señor Monforte, saluda y da las gracias a los reunidos, indicándoles el objeto de esta Asamblea, o sea, solicitar de los Poderes públicos el ferrocarril de Teruel a Caspe.

Comisión gestora. Presidentes honorarios, todos los representantes en Cortes de la provincia.

El Sr. Aranda, Secretario de la Cámara de Comercio lee una memoria, resumiendo los puntos principales en la que deben basarse las peticiones al objeto de conseguir lo que todos deseamos. A continuación expresa las adhesiones recibidas por telegramas y cartas de los Sres. Ferrer, Casanova, Vendrell, Blasco, Polo de Bernabé, casa Taya y Monfort representado por los Sres. D. José Torán y D. Fernando Hué.

D. José Torán, concienzudamente describió la situación de la marcha carbonífera de la provincia de Teruel, dividiéndola en tres puntos de explotación de suma trascendencia, uno de Teruel a Alcañiz, otro Ariño y un tercero Beceite.

El mercado de Teruel tiene que ser necesariamente con Valencia, Barcelona y Madrid y esto se realizará el día que consigamos la construcción de la vía férrea de Teruel a Caspe.

D. Francisco Ferrán habló de un proyecto de ferrocarril de Teruel a Vivel, hecho por los Ingenieros señores Hué y Estevan, siendo el Presidente de la Diputación y que se buscó entonces el apoyo de entidades que favorecieran aquel proyecto. De todas las formas se ofrece incondicionalmente para llevar a cabo lo que tanto interesa a Teruel y su provincia.

D. Pedro Feced explica la forma deficiente en que se ha procedido para establecer el consorcio minero, faltando representación de esta cuenca minera, por cuyo motivo se está organizando una Sociedad minera.

El Sr. Monserrat se manifiesta conforme con la construcción de la línea férrea Teruel a Caspe, iniciando a la vez la discusión sobre la anchura de dicha vía.

El Sr. Hué, indica que lo primero, lo indispensable es, conseguir del Gobierno la construcción, dejando a parte los inconvenientes, que en su día se resolverán.

Después de amplia discusión sobre varios extremos en el que intervienen varios señores, el Presidente de la Cámara de Comercio ruega se proceda a la formación de las Comisiones técnica y gestora, quedando constituidas en la siguiente forma:

Presidente de la Diputación, idem de la Cámara de Comercio, Alcaldes de Teruel y Alcañiz, Gobernadores civil y militar, Excmo. Sr. Obispo,

Delegado de Hacienda, Presidente de la Audiencia y D. Francisco Pastor como periodista.

Comisión técnica. Sres. Vendrell, Monfort, Hué, Torán, Moreno y Hualde, Ingáñeros; D. Pedro Feced y don Francisco Ferrán, Abogados, y Monserat, Arnado y Ferrer, mineros.

Con gran entusiasmo se suspendió la reunión para empezar sus trabajos inmediatamente.

La cuestión triguera

Finalizó el debate sobre el precio del trigo. Mucho se habló en el Congreso e intervinieron en la discusión no pocos oradores pero... la cuestión quedó sin resolver, el magnífico problema sin solucionar y de esperar es que continúe el problema agudizándose.

El Gabinete de altura, cuyo advenimiento al poder fué recibido con un aplauso general y unánime, nada ha hecho por solucionar este magnífico problema y parece que tiene por única norma, dejar transcurrir el tiempo, conjurando de momento los conflictos que surjan y ver si de esa manera llega la próxima cosecha y el problema se resuelve por sí mismo.

¿Qué con la demora en resolverlo, la solución es más difícil y más pavoroso el problema? Qnén importa.

Lo más práctico y cómodo para ellos es que pase el tiempo, sin que se interpongan grandes conflictos y ver si entre tanto madura el fruto: si por el contrario surgen grandes dificultades entonces verán de estudiar la solución: nada de previsión.

Estas consideraciones nos sugiere ver que después de tanto discursar y estudiar soluciones múltiples, nada en concreto han resuelto.

La única solución aparente, traer trigo argentino que complete y asegure el abastecimiento hasta la próxima cosecha, es tan deficiente que ni soluciona el problema de momento, ni menos para fecha próxima.

Y aún en el caso de que se importase el trigo argentino necesario, estaría resuelto el problema, ya que de temer es lógicamente que nuestra producción triguera tienda a disminuir en vez de aumentar.

Ya lo apuntábamos en el número anterior: querer imponer tasa al trigo, dejando en libertad de contatación los demás productos y artículos es desanimar al agricultor a que cultive tan indispensable cereal y dedique sus tierras al cultivo de otros productos.

DENUESTROSCORRESPONSALES

ABEJUELA

El día 5 del presente y hora de las doce de su mañana, tuvimos el honor de recibir en este pueblo a nuestro queridísimo paisano D. Francisco Ferrán, que, en compañía de D José M. Rivera vino a dar las gracias a sus numerosos amigos por el interés que manifestaron en las pasadas elecciones contribuyendo al colosal triunfo con que fué honrado.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

Fueron recibidos en las afueras de la población por los muchos y leales amigos con que cuenta; por la tarde, después de tomar café, en compañía de los amigos, paseó por la población y sus afueras, enterándose de las necesidades que ésta tiene, y por la tarde fueron presentados al vecindario en un espacioso salón por nuestro prestigioso alcalde D. Florentín Zuriaga, haciendo uso de la palabra el elocuente D. José M. Rivera, que con facilidad manifestó que si en el comienzo de la pasada campaña electoral se dijo por algunos que eran dos solos muy pronto pudieron convencerse que no era así, pues muchos y leales amigos les siguieron y apoyaron.

Seguidamente habló el Sr. Ferrán manifestando los deseos y móvil que le impulsan a representar en Cortes a este Distrito siendo escuchado con religioso silencio por los electores de este pueblo que sin distinción de colores políticos asistieron al acto, que dando sumamente complacidos de su discurso, que fué coronado con estruendosos aplausos.

Cuando terminaban de cenar, fueron obsequiados con una serenata por la rondalla de este pueblo dirigida por el hábil bandurrista don Paco Lahoz quien con gusto cantó las siguientes estrofas:

La juventud de este pueblo hemos venido a obsequiar con el respeto debido a D. Francisco Ferrán.

Si del acta no disfruta discutida en el Supremo no tema el Sr. Ferrán que otra vez le votaremos.

Será nuestro diputado a despecho de cuneros que el distrito de Teruel no quiere a los forasteros

Contra todos los ministros y el Supremo tribunal Será nuestro diputado el turolense Ferrán

El Día con sus aliados Le han hecho a V. cruda guerra pero pueden encender a San Antonio una vela.

Acompañando a Ferrán

compuesta, aquella mujer, bella como una de esas creaciones de la antigua mitología esperaba, impaciente, alguno de esos momentos que forman época en la vida; alguna inmensa pena desgarraba su alma, y como mujer buscaba desahogo en las lágrimas y en la oración.

Un ruido de pasos precipitados la hizo volver en sí; pasó por su frente la temblorosa mano, blanca como un jazmín recién abierto, arregló su desordenada cabellera y se tranquilizaron algo sus facciones contrariadas.

Un joven de hermosa fisonomía, desrizada barba negra, moreno, tostado por el sol, de noble y varonil aspecto, llegó a su lado, se apoderó con vehemencia de sus manos y quedó a sus pies mirándola con loco éxtasis.

— Esta es la última vez que nos ve mos, amada mía; los primeros rayos de la aurora alumbrarán mi despedida; muy pronto me separaré de ti, de mi aldea, de mis padres, del huerto plantado por aquellos venerados viejos; no pensaré más que en estos sitios que encierran mi felicidad de ayer, mi desgracia de hoy.

Estas palabras fueron dichas con un acento tan desgarrador y tan triste, que los ojos de la doncella se nublaron de nuevo y sus lágrimas que parecían brillantes perlas de rocío, rodaban por sus mejillas de nácar y de rosa.

Sia soltar la mano de la joven, continuó el amante.

— Desde niño fui yo desgraciado, me educaron en la más completa apurencia, me hicieron estudiar nutriendo mi inteligencia, que nada comprendía fuera de ti; juntos los dos pasamos nuestras infancias, y estos sitios están llenos de recuerdos de nuestra feliz infancia; nuestros padres, al vernos reunidos, formaban sus planes para el porvenir, y se prometían casarnos. Entonces tú eras muy pobre, tus padres administraban la hacienda de los míos, y todos éramos muy dichosos; crecimos juntos, y juntos nos amabamos; me separaron de ti para mandarme a la capital a hacer mis estudios, y aquel día fué mi primera desgracia; yo que idolatraba a mi madre, sentí más el separarme de ti. Pasó aquel invierno y con el calor vino yo al pueblo; una noche cuando los dos solos volvíamos de paso; tú venías triste, yo estaba preocupado; durante todo el camino habíamos permanecido ambos mudos, pero nuestras miradas se habían encontrado y nuestros corazones se habían comprendido; llegamos a este sitio, y, como siempre, nos arrodillamos ante esta cruz; esta misma luna, que complice como ahora de nuestros secretos y como esta noche nos iluminaba; aquella noche no rezamos, como teníamos por costumbre; sin saber como se enzarzaron, nuestras manos, se confundieron nuestras miradas, una lágrima rodó por tu mejilla, y ambos nos juramos eterno amor.

Pasados algunos momentos en que la emoción anudaba la voz en la garganta del joven y el silencio se interrumpía por los sollozos de la joven, el amante, con voz repuesta y fijo siempre en los ojos de su amada, continuó.

— Pasó algún tiempo, y ambos fuimos muy felices; yo me separé de ti para continuar mis estudios; tu me seguiste azando. Murió mi pobre padre, y al morir él murió toda mi dicha, al año justo

de su muerte, cuando yo cumplía diez y siete años, estaba completamente a si nado; no he sabido nunca como, pero scio sé que era por el. Aquí empezó mi desgracia; volvíme junto a mi madre anciana, que la metaban las penas, y cumplí a su lado los deberes de hija, ¡Pobre madre mía!... Murió consumida ante la ingratitud de las gentes; solo el señor cura fué mi protector, y tú, que me amas y a quien jamás podré pagar todo el bien que con tu cariño me haces. Tus padres, al verme pobre, desistieron de sus propósitos de boda y procuraban alejarte de mí. Como mi desgracia no era bastante con verme solo, teniendo que trabajar para ganarme el sustento, y ser criado de quien era antes señor, hoy la suerte me separa de cuanto amo en el mundo; aquí, en mi aldea, yo tenía un consuelo para mis penas, porque cuando a la caída de la tarde dejaba el trabajo, en esa hora de melancolías, en que las almas se dilatan, yo antes de entrar en el pueblo rezaba ante la tumba de mi madre, y la llenaba de flores que yo mismo cogía en el campo... luego te miraba a tí, que siempre llevabas la resignación a mi alma con tus palabras de consuelo. Hoy todo se acabó; me llama un sagrado debo, soy pobre y tengo que servir a mi Rey y a mi patria; tal vez en mi nueva carrera encuentre un fin gloriose a mis penas. Adios.

Ante estas palabras, la pobre niña, con entusiasmo y cariño, exclamó.

—¡No, no, bien de mi vida! ¡Tu no puedes separarte de mí; yo te quiero con toda mi alma y jamás podré ser de nadie más que tuya! Por esta sagrada cruz te juro....

Su amante no la dejó terminar, tapando su boca con su mano.

—No pronuncies juramentos sagrados que podrán ser mañana para tí un horrible remordimiento. Tu padre querrá casarte con otro que tenga un patrimonio suficiente a cubrir la mas mínima necesidad y satisfacer cualquier capricho, y yo hoy al separarme de tí quiero devolverte todos nuestros juramentos y dejar completamente libres tu voluntad y tu corazón.

Ella exclamó como una persona que recibe una honda herida.

—Tu no me amas, tu deseas dejarme; si me amaras, como hubieras hablado así?

—No digas, por Dios, esas palabras; comprende seriamente la inmensidad de un cariño que llena nuestras dos vidas, y no juzgues mal a un hombre que haciendo pedazos su corazón, a todo renuncia, con tal de evitar tus lágrimas.

—No, yo no puedo jamás amar a nadie, no me pidas imposibles; déjame seguir mi suerte; marcha a cumplir con tu deber y con tu sino; aquí, al pie de esta cruz, yo esperaré l'orando tu vuelta y mis súplicas mezcladas con mis lágrimas. Vé, y aquí queda adorándote esta mujer que solo vive por tí y para tí, y alguna vez piensa en ella. Yo te repito mis juramentos todos en este momento solemne por la desgracia, sublime por la soledad y bendito por la cruz y por nuestro amor; en este momento el más desgraciado de mi vida por que te pierdo; comunévete ante las lágrimas de esta mujer que te ha adorado tanto siempre, y dime que me amarás siempre, júrame que volverás, por que si me lo juras, yo sé que tu no faltarás nunca a tu juramento.

—Pues bien, amada mía, yo que no podé jamás olvidarte, te juro ante esta cruz, testigo, mudo de toda mi vida, yo te juro por lo que esta cruz representa, que jamás te olvidaré.

—Gracias en nombre del cielo que nos sonríe a través de esos dos santos brazos de piedra. Ahora permíteme que coloque en tu cuello este bendito escapulario que tu madre me dió, y que si deseo que jamás se separe de tí.

El noble joven se arrodilló ante su amada, y ella depositó en su cuello la sagrada reliquia, no sin haberla antes besado.

La luna había desaparecido del horizonte; una brisa fresca y húmeda que traía rumores y perfumes de los valles lejanos con un resplandor incierto que salía por detrás de las cumbres, anunciaba el día; mil alares gorgoros de pájaros empezaban a escucharse entre las zarzas y los matorrales; a la calma de la noche sucedía la animación del día.

Los amantes se separaron después de mil protestas de eterno e inolvidable amor....

El recluta cayó sollozando al pie de la cruz, y las brisas de la mañana llevaron estas palabras, que repitió el eco por el valle:

—¡Me ama...! ¡Volveré...!

JOSÉ RIVELLES.

BROMAS Y VERAS

AURA DEL DÍA

Densas nubes de tormenta surgen pidiendo una impresa. Parece que al periodismo le amenace un cataclismo. Con tan negros horizontes... ¿Saldrá el paro de los montes? Hay luz. Su brillo radiante todo lo arregla al instante. Una tierna totovia canta... y amanece *El Día*.

Fué aquél día codiciado para un fin determinado; solo que nació en Febrero, mes flaco, fresco y fulero, y en catorce hojas de lata buena, bonita y barata, no pudo desarrollar su programa singular, porque con tantos derroches se nos quedó a buenas noches.

Por la escasez de papel fué tan corto como aquí; pero por sus pretensiones tuvo largas dimensiones, aunque pronto se vió que era un *Día* de primavera que no pierde el parentesco con el mes fulero y fresco, para decir de algún modo que no se ha perdido todo.

Miro en sus contados días numerosas profecías, las cuales, hablando en plata, salieron por la culata; por cierto, con mala suerte, y esta fué... ¡quién lo diría! justamente la del *Día*. (la del dia en que fué al hoyo la ambición del Sr. Royo...)

La provincia de Teruel pierde un defensor con él; el noble pueblo español pierde un gran *Día*... de sol; en fin, Royo Villanova pierde unos días de coba; en cambio el que lo escribió, no estará perdiendo el día si, renunciando a sus yerros, no echa más días a perros.

Día histórico ¡caray! es el que logra hacer trizas... el refrán que dice que hay más días que longanizas.

FRANHERAL.

Pérdida

El día 17 desapareció de Lagueruela un perro perdiguero, color canela oscuro, castrado, que atiende por Ali.

Se ruega a quien sepa su paradero lo comunique al maestro de dicho pueblo, y se gratificará; y de no entregarlo se reclamará por hurtado.

EL PEREGRINO

Cansado y macilento, un peregrino por la aldea cruzaba lentamente. Con la voz empañada, solamente preguntaba con pena a algú vecino si era aquél que seguía, en círculo. Entre blandos mechones, su alma frente irradiaba los fuegos de su mente Seguía alucinado su destino.

Atravesó la aldea subió el monte, sentóse a descansar sobre una peña y cual se esfumaron los sueños del que sueña esfumóse en el tú del horizonte. Al verle trasponer un altozano

¿Quién era, pregunté, quién, ese anciano? y abriéndose los cielos de repente un angel contestó, tan dulcemente que una meauna su voz: Era tu hermano!

LUCAS ULISA.

VIDA MUNICIPAL

Extraordinaria importancia revistió la sesión celebrada el día 15 por nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Como muy acertadamente comenta el brillante escritor *Reconcho* en nuestro apreciado colega *El Mercantil* del día 19 fué una sesión digna de grabarse con letras de oro en los anales de esta Muy Noble Dos Veces Heréica, etc. etc. ciudad de Teruel.

¡Y aun habrá en España quien no haya parado su atención en esta olvidada tierra, creyéndonos únicamente ocupados en defendernos del refrigerante cierzo con que nos obsequia *madre natura*!

¡Todos sin hacer caso de nosotros y en cambio nosotros preocupándonos de los demás!

Este oido infundado en que se nos tiene ha sido seguramente la causa de que no haya surtido efecto la actitud de nuestros ediles.

Seguramente que a estas horas ésta ya resuelto todo y ocupando cada uno el sitio que le corresponde.

Tenemos la plena convicción de que si S. M. el Rey se hubiese enterado del acuerdo de nuestro Excmo. Ayuntamiento, habría obligado al Ministerio a dimitir enviándoles a escuchar cebollinos.

u otra ocupación por el estilo y hubiese entregado las riendas de la gobernación del estado a tan esclarecidos, ilustres, sabios, intelectuales etc. etc. como siguen el Ayuntamiento de nuestra ciudad, sin que para ello fuese órice su condición de republicanos, pues también lo es Rodés y fué ministro.

Que anormalias se ven en la vida!

Perfectos cabalines encumbrados a los primeros puestos de la sociedad y en cambio no pocos hombres cumbres sin poder aspirar a más que simple consejero de una pequeña capital!.

¿Qué aque viene todo esto?

Pues el acuerdo tomado en la última sesión de nuestro Ayuntamiento prestando del Comisario de Abastecimientos y del Gobierno todo, pues con sus deseos ciertos son los que agravan la situación.

Conete en el libro de oro que contra tan importantísimo acuerdo votaron los Sres. Novella, Marina y Salvador y que en su favor votaron los inolvidables Traveras, Doperto, Barnad, Laguia, Marqués y Sancho.

Quincalla y paquetería

ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido.

NOTICIAS

Personas que nos merecen entere crédito nos aseguran que nuestro Excelentísimo Cabildo será fácil que en fecha próxima cambie el horario, ajustándose al oficial.

Parece ser que esta demora no ha sido motivada por sistemática oposición o pujos de independencia, sino por creer que de esa manera atendían mejor a los deseos y hábitos de los fieles.

Ha sido designado en representación de la Prensa local en la Comisión gestora del ferrocarril Teruel-Caspia, nuestro distinguido compañero de redacción el culto Inspector de Higiene Pecuaria don Francisco Pastor.

LA MADRILEÑA EN TERUEL

MADRILEÑA.—3, MERCADO, 3

La Madrileña es la tienda del jamón más exquisite, de fiambres y licores y del mejor vino tinto.

Los comestibles son finos, las pastas son superiores, los ricos quesos de Holanda sin disputa los mejores.

Para comprobarlo todo espere visitarán en la plaza del Mercado casa de L. SÓN ADRIÁN.

Para adquirir una dote para sus hijos o una pensión para la vejez, suscríbase en

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Para detalles, dirigirse al Inspector en Teruel, calle de los Amantes, 11, 2.^o, D. Joaquín Moreno.

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL

JOAQUIN ASENSIO GUÑOZ**GRAN ALMACEN**

**ACEITES, JABONES, AZUCARES, HAR NAS
CEREALEE, SALAZONES, ETC,**

Primeras materias para abonos completos y superfós-
fatos Graduación garantizada.

Paseo de la Infanta Isabel, 7

LIBRERIA

TALLER de**PINTURA**

**DECORADO y
ESTILO Y SILENTIO
FSCENOGRAFO**

— D E —

GUMERSINDO SERRANO CANTERO

Hace toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital, de este Arte con gusto, seleride modernista y económico.

6, SAN BENITO, 6.—TERUEL

Almacén de Hierros y Ferretería

DE

JOSÉ RÍOS

HIERROS, ACEROS, FERRETERÍA, COCINAS ECONÓMICAS Y CARBÓN

FRAGUA INGLÉS

Amantes, número 12.—TERUEL

JAROSWICH AGIV

Por procedimiento especial.**CAFES TOSTADO**

TUESTE NATURAL Y DIARIO

Son los mejores cafés porque no contienen mezcla alguna que los edifica. Clases y precios extraordinarios.

Embutidos especiales, toda clase de vinos, comestibles finos y géneros encontrarán en casa de

7, San Juan, 7.

JULIO ECED

7, San Juan, 7.

COMESTIBLES FINOS

— D E —

MATÍAS DOMINGO

Rico surtido en artículos del ramo.

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café

Buen precio, buen peso y buen género.

25, MERCADO, 25

SUCESOR

Casa fundada en

Manuel Martín Lario

Atilano Navarrete

13, PLAZA DEL MERCADO, 13.—TERUEL

Elegante y variado surtido de sombreros Imperio, Zómbiles, de paja, de tela elástica de este ramo, alta novedad.

Garras de todas formas para caballeros y niños.

Sombreros de cester y seda para señores sacerdotes.

Limpieza y reforma de toda clase de sombreros; especialidad de la casa en los de clérigos sacerdotes.

Siguiendo la norma establecida desde la fundación de esta casa, encontrará una numerosa clientela que la favorece, economía, buena gama y modelos de última novedad.

Géneros del país y extranjero.—73 años de existencia.

LIBROS NUEVOS, PRÁCTICOS Y ECONÓMICOS

PUBLICADOS POR

DON FEDERICO RIVELLES

MÉDICO TITULAR DE MONREAL DEL CAMPO (TERUEL)

Premiado con Diploma de Mérito por su trabajo literario en el VI Congreso Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Manual de Inspección Médico-Escular.—Prólogo del Dr. D. Francisco Borobia. Catedrático de enfermedades de los niños en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Publicado por la Biblioteca de Unión Médica.

Villaporcina.—Novela corta de costumbres antihigiénicas, que despierta amargas que pasan el Maestro, el Cura y el Médico en los pueblos rurales.

Este libro, que es muy elegido por la Prensa profesional, se recomienda para la lectura y promoción en las escuelas, porque sirve para la defensa de la clase y denuncia la cultura de nuestro pueblo. Se vende en lotes para los Maestros a siete pesetas la docena.

El Practicante Moderno.—Es un tratado de Medicina y Cirugía de urgencia: necesario a todos los Practicantes, indispensable a los que ejercen en los pueblos ajenos, y muy útil a toda persona que vive separada del Médico. Tres pesetas.

Se hallan de venta en las principales librerías: en Teruel en la de A. Perruca y en la de F. Castellana, y les remite el autor, previo envío de su importe por Giro Postal o en sellos de Correos en carta certificada.

Los giros postales deben hacerse precisamente sobre Calamecha (Teruel) y a nombre del autor.

Los pedidos desde tres pesetas en adelante se enviarán franceses de parte y tifeados.



Ernesto Elipe

San Juan, 27.